第7讲　化学式与化合价
一、选择题
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
1. (2016，北京)某同学制作的试剂标签如下，其中化学式书写不正确的是(　B　)
[image: image1.png]ﬁﬁ@z%ﬁ %H'JC%E ﬁ?ﬂ”ﬁ%ﬁf‘ %Mk%u
NOJLFC] J LKOHJLA]O





2. (2016，来宾)下列各组物质的化学式书写都正确的是(　A　)
A. 银Ag、水银Hg
B. 苏打NaCO3、小苏打NaHCO3
C. 生石灰CaO、熟石灰CaOH
D. 氧化铁FeO、四氧化三铁Fe3O4
3. (2016，兰州)地壳中含量最多的金属元素、非金属元素和空气中含量最多的元素组成的化合物是(　A　)
A. Al(NO3)3  B. CaCO3
C. Al2(SO4)3  D. Fe(NO3)3
4. (2016，昆明)二氧化铂(PtO2)是一种催化剂。二氧化铂中铂元素的化合价是(　C　)
A. ＋2  B. ＋3  C. ＋4  D. ＋5
5. (2016，山西)在牙膏中添加NaF等氟化物，具有防治龋齿的作用。则NaF中氟元素的化合价为(　C　)
A. ＋2  B. 0  C. －1  D. －2
6. (2016，张家界)雪灾会对电力、交通等造成很大的危害，有一种融雪剂含有硅酸钠(化学式为Na2SiO3)，可清除积雪，能很快地恢复电力交通。硅酸钠中硅元素的化合价为(　C　)
A. ＋2  B. ＋3  C. ＋4  D. ＋5
7. 下列化学符号与所表述的意义相符合的是(　D　)
A. Ca——1个钙元素
B. 2H——1个氢分子由2个氢原子构成
C. O2——2个氧原子
D. Mg2＋——1个镁离子
8. 下列化学用语书写不正确的是(　C　)
A. 铜离子——Cu2＋
B. 2个氢分子——2H2
C. 氧化铝——AlO2
D. 氯化钠中钠元素显＋1价——eq \o(Na,\s\up6(＋1))Cl
9. (2016，云南)2015年10月，中国女科学家屠呦呦因发现了青蒿素(C15H22O5)而获得诺贝尔生理学或医学奖。下列有关青蒿素的说法错误的是(　C　)
A. 青蒿素是有机化合物
B. 青蒿素由碳、氢、氧三种元素组成
C. 青蒿素中碳、氢、氧元素的质量比为15∶22∶5
D. 青蒿素中氢元素的质量分数最小
10. (2016，大庆)“冰毒”是毒性极强的毒品之一，其化学式为C10H15N，下列有关冰毒解释错误的是(　B　)
A. 冰毒是由碳、氢、氮三种元素组成的化合物
B. 冰毒是一种有机物，完全燃烧只生成CO2和H2O
C. 冰毒中氮原子的原子结构示意图为[image: image2.png]



D. 冰毒中碳、氢两种元素质量比为24∶3
11. (2016，孝感)我国科学家用滤纸和二氧化钛(TiO2)薄膜制作出一种新型“纳米纸”，又在纳米纸上“铺”一层“萘胺”(C10H9N)染料，制成一种试纸，用于检测食品中亚硝酸盐浓度的高低。下列说法正确的是(　D　)
A. 二氧化钛中Ti的化合价为＋2价
B. 萘胺中氮元素的质量分数约为11.9%
C. 这种试纸是一种新型有机化合物
D. 萘胺中碳、氢、氮三种元素的质量比为120∶9∶14
12. (2016，重庆B)烈性炸药TNT(化学式为C7H5N3O6)广泛用于开矿、修路、兴修水利等，下列关于TNT的说法错误的是(　B　)
A. TNT是一种有机物
B. TNT爆炸后会产生二氧化硫
C. TNT由四种元素组成
D. 每个TNT分子含有21个原子
13. (2016，广安)茶叶中的单宁酸具有抑制血压上升、清热解毒、抗癌等功效，其化学式为C76H52O46，下列说法错误的是(　C　)
A. 单宁酸由C、H、O三种元素组成
B. 单宁酸中氢元素质量分数最小
C. 单宁酸中氢、氧元素的质量比为26∶23
D. 单宁酸是有机化合物
二、填空题
14. (2016，黔西南州)用化学用语填空：
(1)3个硫原子3S。
(2)5个水分子5H2O。
(3)4个铵根离子4NH4＋。
(4)6个硝酸根离子6NO3－。
(5)氢氧化铝中铝元素的化合价eq \o(Al,\s\up6(＋3))_(OH)3。
15. (2016，济宁)硝酸铵(NH4NO3)是一种铵盐，极易溶于水。根据硝酸铵的化学式回答：
(1)硝酸根的符号是NO3－。
(2)NH4＋的名称是铵根。
(3)标出NH4NO3中N元素的化合价eq \o(N,\s\up6(－3))H4eq \o(N,\s\up6(＋5))O3。
(4)写出硝酸铵在水溶液中解离出两种离子的符号NH4＋、NO3－。
16. (2016，河源)根据所给信息，在横线处填上相应物质的化学式：
(1)常用作溶剂且为基本营养素的物质是H2O。
(2) 能除油污俗称烧碱的物质是NaOH。
(3)广泛应用于超导、催化等领域，“足球结构”的碳单质是C。
(4)天然气的主要成分且能产生温室效应的气体是CH4。
(5)侯氏制碱法的“碱”是Na2CO3。
17. (2016，漳州)世界是物质的，物质是由元素组成的。从H、C、N、O、Ca中选择适当的元素组成物质填空。
(1)最简单的有机化合物是CH4。
(2)具有可燃性的气体单质是H2。
(3)可用于人工降雨的物质是CO2。
(4)有毒且能作为气体燃料的氧化物是CO，它燃烧的化学方程式是2CO＋O2eq \o(=====,\s\up7(点燃))_2CO2。
(5)可用来改良酸性土壤的碱是Ca(OH)2，它与稀盐酸反应的化学方程式是Ca(OH)2＋2HCl===_CaCl2＋2H2O。
18. (2016，青海)工业生产、人类生活与化学有着密切的关系，请你用C、H、O、S、Na五种元素中的一种或几种(可重复使用)写出符合下列要求的物质的化学式：
(1)一种可用于除铁锈的酸H2SO4。
(2)最简单的一种有机物CH4。
(3)约占空气体积eq \f(1,5)的气体O2。
(4)一种有毒气体，可用于铁的冶炼CO。
三、计算题
19. (2016，茂名)乙酸乙酯(C4H8O2)常用作食品、饮料的调香剂。请回答下列问题：
(1)乙酸乙酯由三种元素组成。
(2)一个乙酸乙酯分子中，碳、氢、氧三种原子的个数比为2∶4∶1(最简整数比)。
(3)乙酸乙酯中碳元素的质量分数为54.5%(计算结果精确到0.1%)。
20. 下图是已破损的维生素C(简写Vc)说明书部分信息。已知维生素C由碳、氢、氧三种元素组成。请回答：
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第20题图
(1)Vc中碳、氢元素质量之比为9∶1。
(2)Vc的化学式为C6H8O6。
(3)小辉妈妈每天服用该Vc片剂，小辉建议妈妈可食用西红柿来代替Vc片。若100 g西红柿含Vc30 mg，则小辉妈妈每天食用西红柿200g即可达到服用上述Vc片的效果。
21. (2016，烟台)2015年5月中国自主知识产权抗癌新药“西达本胺”全球上市。我国有了自己原创的抗癌新药。某种西达本胺(化学式为C22H19FN4O2)药片中，除了含有西达本胺外，还含有淀粉。
(1)西达本胺的相对分子质量为390。
(2)药厂检验室对该西达本胺药片进行检验，若测得药片中氟元素的含量为eq \f(19,19500)，则该药片中西达本胺的质量分数是多少？
解：该药片中西达本胺的质量分数是eq \f(\f(19,19500)×100%,\f(19,390)×100%)×100%＝2%
答：该药片中西达本胺的质量分数是2%。
